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Zusammenfassung

Bei der Messung statistisch verteilter Zeitintervalle im
Fernsprechverkehr, die vom Verhalten der Teilnehmer abhén-
gen, bendtidgt man zur Ermittlung der Verteilung sehr viele
Messwerte, die von einer Messeinrichtung als dreistellige
Zahlen ungeordnet in Lochstreifen gespeichert werden (Tech-
nischer Bericht Nr. 52). Es wird ein Auswertegerit beschrie-
ben, das selbsttédtig die Hiufigkeitsverteilung der gespei-
cherten Messwerte bestimmt und das Auswerteergebnis auf
einem Fernsechreib-Blattschreiber ausdruckt.
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1; Aufgabe der Auswerteeinrichtung

Bei der Durchfilhrung der lMessungen von statistisch verteil-
ten Zeitintervallen im Fernsprechverkehr wird der interessie-
rende Zeitbereich in 999 Klassen gleicher Breite eingeteilt
und als MeBergebnis die Nummer der Klasse, in die das unter-
suchte Ereignis f&llt, in Fernschreiblochstreifen eingestanzt.
Die MeBeinrichtung wurde im Technischen Bericht Nr. 52 ausfiihr-
lich beschrieben,

Die Auswerteeinrichtung dient dazu, aus den in Lochstreifen ge-
speicherten ungeordneten statistischen Zahlenmaterial die H&u-
figkeitsverteilung der Zahlen zu ermitteln. Dazu miisste jeder
einzelnen der 999 auftretenden Zahlen ein Speicher zugeordnet
werden, der immer dann um eine Einheit weitergeschaltet wird,
wenn die zugehtrige Zahl vom Lochstreifen abgelesen wird.Eine
derartig starke Aufldsung ist {iber de:. ganzen Zahlenbereich der
999 Zahlen im allgemeinen nicht erforderlich, da einzelne Zah-
len nur sehr selten oder gar nicht auftreten., Es werden des—
halb Zahlengruppen von jeweils 10 Zahlen entsprechend den Deka-
den gebildet und jeder Gruppe ein Speicher zugeordnet, der im-
mer dann weiltergeschaltet wird, wenn eine Zahl der betreffen—
den Gruppe auftritt. Bel dieser Art der Auswertung, die mit
10er Auswertung bezeichnet wird, bleibt also die letzte Ziffer
der dreistelligen Zahl unberiicksichtigt.

Da fiir das Auswertegerdt nur 10 Speicher mit einem Z&hlvolumen
von jeweils 99 Impulsen zur Verfligung standen,aber 100 10er
Gruppen ausgewcrtet werden milissen, wird die Auswertung in 10
zeitlich aufeinanderfolgende Auswertevorgénge unterteilt. Bei
jedem Auswertevorgang beriicksichtigt das Gerdt nur Zahlen, die
einer bestimmten Hundertergruppe angehdren. Die Hundertergruppe,
die ausgewertet werden soll, kann am Gerdt von Hand eingestellt
werden,

Wenn die erreichte Aufldsung filir eine oder mehrere Dekaden
nicht ausreicht, d.h. wenn in einzelnen Dekaden sehr viele
Zahlen aufgetreten sind, so kann das Gerdt auf diese Dekaden
eingestellt werden und bestimmt bei nochmaligem Durchlauf des
Lochstreifens die H&éufigkeitsverteilung der einzelnen Zahlen
dieser Dekade, Diese Arbeitsweise der Einrichtung wird mit 1er
Auswertung bezeichnet.



Fir die Speicher werden RelaiszZhlketten aus Edelmetall-Séhnell—
“"Relais verwendet, Die Stellung der Speicher kann selbsttéatig
abgelesen werden;‘bie Speichersténde werden auf einem Fern-
schreib-Blattschreiber ausgedruckt. Wenn Anfang und Ende der
auszuwertenden Lochstreifen zusammengeklebt werden, sc konnen
'die 10 zeitlich aufeinanderfolgenden 10er Auswertungen fiir die-
" ‘se Lochstreifenschleife vollautomatisch durchgefilhrt werden,da
auch die untersuchte Hundertergruppe nach jedem Durchlauf der
Schleife unddem Abdruck der Speichersténde selbsttatig weiter-

- geschaltet erd

2, Funktionsbeschreibung anhand des Blockschaltbildes (Bild 1)

Der Lochstreifensender tastet den Lochstreifen mit den MeB-
werten ab und sendet die Fernschreibzeichen an einen Umsetzer.

Der Eingangsumsetzer empfingt diese Zeichen und legt Potential
an eine jedem auftretenden Fernschreibzeichen zugeordnete Aus—
gangsleitung, so dafB im‘Auswertegerét ein Relais ansprechen
kann. AuBer dun 10 Ziffern milssen das Zeichen / und das Zeichen
fir Buchstabenumschaltung Bu umgesetzt werden. Der Schrigstrich
wird als Trennzeichen zwischen den dreistelligen Zahlen verwen-
det und auBerdem einzeln in den Lochstreifen gestanzt, wenn ein
MeBergebnis aufgetreteﬁ ist, das oberhalb der 999. Klasse liegt.
Bei der Messung wird alsc auBer den 999 Klassen gleicher Breite
eine 1,000,Klasse gebildet, in die alle Ereignisse fallen,deren
Zeitintervall groBer als die obere Grenze der 999. Klasse ist.
Als MeBwert wird dabei nur das Zeichen / in den Lochstreifen
gestanzt.

Das Zeichen Bu ist in das Lochstreifenende eingestanzt und
kennzeichnet den vollstdndigen Durchlauf des Lochstreifens,

Die vom Umsetzer ausgesendeten Zeichen werden einem Ziffernzéh-
ler und einem Ziffernordner zugefilhrt. Der Ziffernzdhler 1&aB8t
die Weiterschaltung eines Speichers nur dann zu, wenn die gerade
empfangene Zahl dreistellig war, d.h. wenn sich drei Ziffern
zwischen zwel Quérstrichen befahden. Bei der Meséuné_léﬁt es
sich kaum vermeiden, daB vereinzelt Zahlen gelocht werden, die
‘nicht dréistellig sind. Diese Zahlen miissen bei der Auswertung
unberiicksichtigt bleiben. '
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Der Ziffernordner zerlegt die dreistecllige Zahl in ihre einzel-
nen Ziffern, Die Zmal 10 Ausgangsleitungen des Ziffernordners
konnen mit einem Schalter S so umgeschaltet werden, daB die
teiden Betriebsarten 10er Auswertung und ler Auswertung moglich
sind.

2.17. 10er Auswertungs

In einem Und-~Gatter wird die erste Ziffer der dreistelli-
gen Zahl mit der durch die Stellung eines Drehwidhlers festge-—
legten Ziffer verglichen, Der Drehwdhler kann mit Hilfe einer
Taste von Hand auf jede beliebige Ziffer oder das Zeichen /
eingestellt werden. Nur wenn die erste Ziffer (z.B. 2) mit der
eingestellten (z,B. 2) libereinstimmt, wird das folgende Und-
Gatter fir die zweite Ziffer geoffnet. Ist die eingetroffene
Zahl dreistellig, so ist auch das dritte Und-Gatter gedffnet
und die zweite Ziffer (z.B. 6) kann den zugehOrigen Speicher
(z.B, 6) um eine Einheit weiterschalten.

2.2.‘ 1er Auswertung:

Bei der 1er Auswertung wird die gewlinschte Hundertergruppe
(,2.B. 2) mit dem Handschalter HS1, der dem unter 2.1. erwdhn-
ten Drehwédhler fir die Einstellung der Hundertergruppe parallel
gestaltet ist, und die gewlinschte Dekade (2.B. 6) mit dem Hand-
schalter HS2 eingestellt. Erste und zweite Ziffer der dreistel-
ligen Zahl werden in zwei Und-Gattern mit den eingestellten
Ziffern verglichen, Wenn beide mit den eingestellten Ziffern
lbereinstimmen, wird das Und-Gatter fir eine Auswertung geoff-
net und die dritte Ziffer (z.B. 9) kann den zugehbrigen Speicher
(z.B. 9) um eine Einheit weiterschalten, wenn die empfangene
Zahl dreistellig war,

Ist der Lochstreifen ganz durchgelaufen, so empféngt der Ein-
gangsumsetzer das Zeichen Bu und legt Spannung an die Ausgangs-
leitung Bu. Dadurch wird die Abfrageschaltung angelassen, die
die Ausgabe der Speicherstidnde veranlaBt., Ueber den Ausgangsum-
setzer Dezimalzahlen-Fernschreitzeichen werden zunédchst die ein-
gestellte Hundertergruppe (10er Auswertung) oder eingestellte
Hundertergruppe und Dekade (ler Auswertung) und anschliessend
die 10 Speicherstidnde von einem angeschlessenen Blattschreiber
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in einer Zeile abgedruckt, Die Speicher werden anschliessend
auf O zurilickgestellt.

Eine Ausgabe der Speicherstidnde wird ebenfalls veranlasst,wenn
in einen Speicher 99 Impulse eingelaufen sind, d.h. die Spei-
cherkapazitédt dieses Speichers erschopft ist (Ueberlauf). Die
-Abtastung des Lochstreifens wird unterbrochen und nach Beendi-
gung der Ausgabe der Speicherstidnde fortgesetzt.

In Bild 2 ist als Beispiel der Abdruck eines Ausschnittes aus
einem Lochstreifen mit Messwerten dargestellt und darunter die
‘fiir diesen Ausschnitt von der Auswerteeinrichtung ermittelte
ﬁéufigkeitsverteilung fiir 10er Auswertung und ler Auswertung
angegeben, wie sie vom Blattschreiber abgedruckt wird. Die
'MESsergébnisse" im Lochstfeifen sind in diesem Falle fiir Prif-
zwecke ausgewshlte Zahlen. '

3. Arbeitsweise der Schaltungen

3.1. Terminologie fiir die Behandlung der Jchaltungen

Bei der Beschreibung der Relaisschaltungen soll zur besse-
ren Uebersichtlichkeit und leichteren Schreibweise folgende,
Terminologie angewendet werdens

+ 1T ' Taste T gedriickt
-2 Taste T losgelassen
A + B Relais A bringt Relais B
A - B Relais A schaltet Relais B ab
+ A Relais A wird eingeschaltet und h&lt sich selber
+k+ + Potential an Leitung k gelegt '
+k- - Potential an Leitung k gelegt
-k Potential von Leitung k abgeschaltet
i, k feste Zahlen 10er Auswertung:
i vom Drehwdhler De eingestellte
Hundertergruppe

k gezdhlte Dekade
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Ter Auswertung:

i mit Handschalter DSH eingestell-
te Hundertergruppe

k mit Handschalter DSZ eingestell-

te Dekade
X, ¥y 2 variable beliebige Zahlen
n jede beliebige Ziffer 0...9

Die hinter Schaltelementen in Klamm(rn gesetzten Ausdriicke ge-
ben das Planquadrat der zugehorigen Schaltung an, in dem sich
das Schaltelement befindet.

3.2, Umsetzer 1 (Eingangsumsetzer) (Bild 3)

Im Ruhezustand ist die Rohre Ro8 (B7) geziiidet, Erreicht
ein Fernschreibzeichen iber die Eingangsleitungen m+p den Um-
setzer, so lduft die Zeitkette, die aus den Rohren R61-8 (4,B)
besteht, an, Beim Ziinden der Rohre Ro1 (B2) erlischt R68, beim
Zinden von R02 erlischt RO1 usw. Jede Rthre ist fiir 20 ms ge-
ziindet entsprechend den Elementen des Fernschreibzeichens,Wenn
R61 zindet (Anlaufschritt), so erh#dlt R69 (C2) einen Ziindim-
puls.Diese Rohre stellt den Schrittspeicher (R610-19 (C)) zu-
riick, so daB von den Rohrenpaaren RE10/11, BBI12/13, wos
R618/19 immer die linke Rthre geziindet ist. R69 erlischt infol-
ge des hohen Katcdenwiderstandes von selbst, Bis zum Anlauf-
schritt des neuen Fernschreibzeichens stehen also die Schritt-
speicher auf der dem alten Zeichen entsprechenden Stellung.
Durch die Rohren RG2-R86 (1. bis 5, Schritt des Finferzeichens)
werden die Schrittspeicher in Koinzidenz mit den auf der Lei-
tung p eintreffenden Schritten des Fernschreibzeichens einge-
stellt, Von den Rohrenpaaren bleibt die linke Rohre geziindet,
wenn ein Stromschritt eintrifft, wihrend bei einem Pausenschritt
die rechte Rohre gezindet wird, die die linke 1l0scht. Die Rohre
R67 (Sperrschritt) liefert den Abtastimpuls fiir die Diodenma-
trix, durch den die {em Fernschreibzeichen &quivalente Rohre
(R620...R0631 (G)) geziindet und damit das zugehdrige Relais
(Bild 5, CG 1) in der Katodenleitung der betreffenden Rihre
erregt wird, Dieses Relais schliesst dann die zugehOrige Kalt-
katodenrdhre kurz, wodurch sie 1lC0scht und das Relais wieder ab-
f811lt, so daB beim nichsten Fernschreibzeichen alle Rohren R$2Q
.+.R631 wieder frei zur Aufnahme des nidchsten Zeichens sind.
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Wenn durch RG7 RO8 geszilndet wird; ist der Umsetzer wieder in
" Ruhestellung.

3,3, Umsetzer 2 (Ausgangsumsetzer) (Bild 4)

Dadurch, daB von dem Auswertegeridt Potential an einen der
14 Eingidnge (AC1) des Umsetzers 2 geschaltet wird, werden die
Speicherrshren R61...R65 (A4-7) iiber die Diodenmatrix dem be-
treffenden Fernschreibzeichen geméB geziindet. Nach Oeffnen des
Kontaktes an der zugehOrigen Eingangsleitung l&uft der Zeichen~
geber (Zeitkette R67...R014 (D3-7)) an. Durch Ziinden von R&7
wird die Basis des ersten Transistors (G3) der Verstidrkerschal-
tung positiv, wodurch der Emitterstrom gesperrt wird. Dieser
Transistor arbeitet wegen des htheren Eingangswiderstandes in
der Kollektorschaltung. Der zweite Transistor wird dadurch
ebenfalls gesperrt. Wegen der Phnasenumkehr dieser Stufe (Emit-
terschaltung) muB vor die Endstufe, die im Ruhezustand den
Speisestrom von 40 mA fir die angeschlossene Fernschreibmaschi-
ne liefert, noch eine weitere Stufe geschaltet werden. Durch
Zinden von R87 (Anlaufschritt) wird also der Strom durch die
Fernschreibmaschine durch Sperren des vierten Transistors un-
terbrochen, Gegen die beim Abschalten des Stromes durch den
Eﬁpfangsmagneten der Fernschreibmaschine auftretende Ueber-—
spannung ist der Transistor durch eine Zenerdiode geschiitzt.

Bei den folgenden Schritten des Fernschreibzeichens erhdlt die
Basis des Eingangstransistors nur dann positives Potential,
wenn Speicherrthre (Rd1...R85) und Zeichengeberrshre (R68...
R612) Strom fiihren. Anschliessend ist die Rchre R613 (D7) 30 ms
lang gezindet. Da sie keine Verbindung zu den Transistoren hat,
wird also in dieser Zeit ein Stromschritt an die Fernschreib-
maschine, der Sperréchritt, ausgesendet.,

Die Rohre R614 (D7) ist im Ruhezustand geziindet. Sie macht den
Zeichengeber wieder aufnashmebereit. Durch R613 wird Ro15 (PF7)
geziindet und damit das in der Katodenleitung von RG615 liegende
T-Relais (Bild 5, D11) des Auswertegerites erregt. Dieses Relais
hat die Aufgabe, die Eingabe des nédchsten Zeichens auf einer der
14 Eingangsleitungen zu verursachen. R616 (F7) wird von R314 ge-
ziindet und 10scht R615. Ebenfalls mit Beginn des Sperrschrittes
wird R66 (A7) gebracht und dadurch der Speicher (R61...R65) ge-
16scht.Im Ruhezustand sind als. R06, R614 und R616 geziindet.
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3.4. Auswerteschaltung (Bild 5 und 6)
3.4.1., Aussortieren und Zsghlen
3.4,1,1., 1Cer Auswertung

Der Schalter S1 mufl auf 10er Auswertung eingestellt
werden, Die Drehschalter DSH und DSZ konnen beliebig stehen;
da der Drehwdhler De nicht auf der Stellung O ist, ist ein Ein-
fluB der Drehschalter unmdglich.

+T1(C3) +De(B2)
+DU(CH5) -=De
~T1 -DU

DU soll verhindern, daB widhrend des Tastdruckes, der relativ
lang sein kann, dauernd Strom durch den Eingangsdrehwédhler
fliesst. Der oben beschriebene Vorgang wird so oft wiederholt,
bis die Lampe O (I6) oder die Lampe einer anderen gewlinschten
Hundertergruppe leuchtet,

Start

+T2(B7) +D1bisD4 (AB6) +7Zi+(C12) an Umsetzer 2: Fernschreib-
maschine auf Stellung Zi
gebracht

~Ba,Za(A5-9) alle Zdhlketten auf 0
gestellt (Bild 6,45,G5)

+E(K8) -D1bisD4 =-Zi

+LS(I2) Lochstreifensender
angelassen

, + Lampe "Eingang Ein" (K6) -
+x(c6)  +0(C6)
+A3(D6)
e -X -0

Die Funktionen gehen von der Voraussetzung aus, daB das erste
auswertbare Zeichen des Lochstreifens das Zeichen / ist. Falls
das Zeichen / am Ende des Lochstreifens nicht vorhanden ist,
mufl ¢s von der Einrichtung nachgetildet werden.

1. Lochstreifenzeichen _
Um 1 +R610(H1) +5(G5) +Y:(G9)
+Rst(K5) -R610 =S +J(G9)
+R(B5) -A(D6)
~Rst
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angesprochen sindt: E, LS, Y, J, R. _
Wehrend aller folgenden Vorgiénge bleiben E und LS erregt, sie
werden deshalb nicht mehr ausdriicklich erwsdhnt,

1.) Die_Zahlengruppe gehdrt zur richtigen Hundertergruppe i

—————— — - o~ T S - — . ——) ———— —— - — ———— — —— S - - ———— —— - - o T w— —

Angesprochens Y, J, R

Um1  +R6 1(CG1) +G(F5)  +Vi(H9) -J(G9)
~R(B5)
-Rst(K5) -R6 i -G +W1 (H9)
+W2, W3 (H9)
. -Y
. -Rst (G9)
" angesprochens V, Wi, W2, W3
Umi +R6 k  +F k3 (CE5)
+X(H5) +A:(D6)
+0(D6)
-v(G9)
+Rst (K5) =R0 k -X -W1,W2,W3(H9)

-0
-Rst

angesprochens A, F k ¢

Da x IIT 1(I1) ebenfalls + Potential an Punkt Rst legt, kann
erst ein neuer Impuls vom Umsetzer 1 nach Abfall von X kommen

Um1 +R6 x  +X(HS) +B:(E6)
, +0(D6)
+Rst -R6 x -X =0
-Rst
angesprochen A, B, F k

Um1 +R610(H1) +S(G5) +Y:(G9)
+i+(A3,4) an Leitung zum Zidhler k

+Rst -R610 =S +J
+R ~-F k
-A
-B
-1
-Rst

angesprochens Y, J, R
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2.) Richtige Hundertergruppe, aber eine oder mehrere Ziffern
zuviel

Wie unter 1.) bis -R6 x(CG1)

angesprochens A, B, F k

Um1 +RO y +X(C6) +Cs (E6)
, +0(C6)
+Rst -RO ¥y -X -0
-Rst
angesprochens A, B, C; F k
weltere Ziffernt
Um1° +RO 2z +X +0
+Rst ~RO 2 -X -0
-Rst
angesprochen wie vorhers A, B, C, F k
(Zeichen /) ,
Um1  +R810(H1) +S(G5) +Y3:(G9)
+Rst ~-R3610 -5 +J
+R ~-A
-B
-C
-F k
-Rst
Zahler Z k wird nicht weitergeschaltet
angesprochens: Y, J, R
3.) Richtige Hundertergruppe, nur_eine Ziffer
Wie unter 1.) bis =-R6 1(CG1)
angesprochens V, W1, W2, W3
Um1  +R&10(H1) +S(G5) ,
+X(H5) +A3(D6)
+0(C6)
+Y3(G9)
. -V(G9)
+Rs?t ~R010 -5
-X -W1, W2, W3

-0
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+R -A
~Rst
angesprochens Y, J, R

Wie unter 1.)"bis ~R0O k"angesprochen: A, P k

Um1 +R010 +S +¥3
+Rst -RG10 -3 : +J
+R -A
-F k
-Rst

5,) Abtastung einer beliebigen Zahlengruppe, die nicht der ein-

- o " G — —— G - — - —— - - — -V -t o D - —— o T~ ——— ——— —— W~ . " - g - ——— - > w— = ey -

Angesprochens Y, J, R

Um1 436140G1)4X(H5) 40(36)

-Y(G9)
| -R(W5)
+Rst -R0 x -X -J
' ~0
-Rst
Um1 +RO ¥y +X +As
_ +0 :
+Rst -R0 y ~-X -0
-Rst
Um1 4RO 2z +X +Bs
+0
+Rst -RO z -X -0
~Rst

Weniger oder mehr Ziffern dndern nichts, da mit der ersten
Ziffer der gewinschte Zustand erreicht wurde. Die Auswertung
kann erst mit dem nédchsten Kommen von S weitergehen, und damit
werden auch die Relais A, B und C abgeschaltet.
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Um1 +R010 +8 +Ys
+Rst -R610 -5 +dJ

-Rst
angezogens Y, R, J

Angezogen Y, J, R
Um1 +R610 +Rst -R010 ~Rst

j IT 2 (G4) trennt den Weg zu S (G5) auf. Der Ablauf bleibt fiir
mehrere Zeichen / gleich.

3.4.1.2, Auswertung der Gruppe / (Zahlen iiber 999)

Eingangsdrehwéhler De (F3) steht auf 11. Schritt. S1,
™, T2, Um1, +R610 wie unter 3.4.1.1. Damit sind angezogen:. E,
LS, Q, Y, Jy R und die Nullrelais aller Zs8hler.

Angesprochen Y, J, R

Um1 +R61C(H1) +i+(A3) an Leitung zum Zdhler C
+Rst (K5) =-R610 -1
~Rst
2.) Abtastung_einer_ Zahlengruppe

Um1 +Rﬁx(a}0 %X(Hs) 40(06)

-Y(G9)
_ -R(B5)  +P(A5)
+Rst (K5) -RO x -X -J(G9)
-0
-Rst
Um1 +RO ¥y +X +A3(Th)
, +0
+Rst ~RO ¥y -X "O.

-Rst
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Um1 +R6 z  +X +Bs (D6)
, +0
+Rst -R0 2 -X . -0
-Rst usw,
Um1 +R0610 +S +Y's ,
+Rst ~-R610 = =S +J
+R -4
-B
-P
-Rst

3.4.1.3. 1ler Auswertung

Zundchst ist kein Relais angezogen. Schalter S1 (B4,
¢6, G5, G9 und I5) auf 1er Auswertung umstellen. Mit Drehschal-
ter DSH gewiinschte Hundertergruppe i einstellen. Mit Drehschal-
ter DSZ gewlinschte Dekade k einstellen, Drehwéhler De in Stel-
lung 0, so daB Lampe 10 (I6) leuchtet. +T72, -T2 wie bei 3.4.1.1.

Um1 +R61o(ﬁ1)4q(c;5)_ +P: (B5)
+Rst (K5) =-R610 -Q +R(B5) -P =R

«Rst

Es ergeben sich mehrere zu unterscheidende Fédlle:

ikx

ikxy, ikxyz, etc.
ik
i

ix
X, Xy, xyz, etc,

/

~ OVt A W N -
*
~— N e N s e

1.) Richtige Gruppes ikx

angesprochen keine Relais

Um1 '%Rb‘ i(c) %S(GS) +Y1(G9) .
+Rst (K5) ~R6 1 -8 +J(G9)
~Rst
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j III 2 (E2) verhindert nochmaliges Kommen von S, wenn k = i
ist,
Angesprochens Y, J

Um1 +R6 k +G (F5) +Vi(H9) =J
+Rst -R0 k -G +W1, W2, W3(H9)
-Y
-Rst
w1l III 2 (E2) verhindert nochmaliges Kommen von S, wenn X = i
ist.
Angesprochens VvV, W1, W2, W3

Um1 +RO x +F x (CE5)

+X(H5) +A3(D6)

+0(D6)
_ -~V
+Rst -R6 x X -W1, W2, W3
-0
-Rst

angesprochens A, F x

Um1 +R610 +Q(G5) +P3 (A5)
_ +i+(A3,4) an Leitung zum Zdhler x
+Rst -R010 -Q -1

+R -P -R
-A
-F x
-Rst

Fall 1 = ks
Die Vorgénge sind geringfligig anders:

Um1 +RO 1 +S +Y:

+Rst -Ro i -9 +J
~-Rst
2.) Gruppe ikxyz
Wie unter 1.) bis -RO X
Angezogens A, F X
Um1 +R8 ¥y +X ~ +B:
, +0
+Rst -Ro y -X -0

-Rst



a IITI 2 (E3) schaltet den Stromkreis zu S auf, damit es nicht
kcmmen kann, falls y = i ist., Das angezogene B-Relais verhin-
dert beim n#chsten Zeichen / Cas Einstellen des Zdhlers.

Um1 +R0O 2 +X +C3
2V +0
+Rst ~RO 2z -X -0
Um1 +R610 - +Q +P 3
+Rst -R010 -Q +R -P - =R
-A
-B
-C
-F x
-Rst
3.) Gruppe ik
Wie unter 1,) bis -~R6 k angesprochens V, W1, W2, W3
Um1 +R010 +Q +P¢
+X +A
+0
-V
+Rst -RG10 -X -Wi, w2, W3
-0
-Q +R -P -R
-A
-Rst
4.) Gruppe_ i
Wie unter 1.) tis -RG i
Angesprochens Y, J
Um1 +R0610 +Q +P _
+Rst  =~R610 ~Q 4R .. . =P . =R
-Rst

angesprochens: Y, J

Eine Falschzihlung wirde alsc erfolgen, wenn einer einstelli-
gen Zahl i eine zweistellige Zahl kx folgen wiirde. Das wird
aber praktisch nicht vorkcmmen.
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Wie unter 1,) bis -RO i
Angezogens Y, J

Um? +R0O x +X +As

+0
, -Y
+Rst -R0O x -X -J

Angezogens A
& IIT 2 (E3) verhindert Kommen von S, falls eine der weiteren
Ziffern gleich iisty y III 1 (F5) verhindert Kommen von G,

falls eine der kommenden Ziffern = k ist.

Weitere Ziffern bringen B und C, die mit dem n#chsten Zeichen /
durch R610 und damit R abgeschaltet werden.

6.) Gruppe_xyz

Um1 +RO x +X +A e

, +0
+Rst -R6 x =X -0

-Rst
Angezogens A

Die weiteren Vorginge entsprechen dem unter 5.) gesagten

7.) Gruppe_/

Um1 +R610 +Q +P:
+Rst -RG610 -Q -P -R
-Rst

Genauso bei mehreren Zeichen /.
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3.5. Atfragescholbizy

3.5.1. Lochstreifenende (datei steht Ausgangsdréhwéhler_Da auf
Stellung 0) "

—— T q— - — - — " - - T — T " — — . T s 1ot S £t W1 + N0 s o S0 e s s W gn W o T S by S . O

Um1 +Bu(I1) +(k-1)+(GH12) Ausgangsumsetzer auf Ziffernzei-
chen k-1 entsprechend der ausge-
werteten Hundertergruppe einge-
stellt

+IV3 (E9)
+U1 (D9)
+Alarmrelais im Netzteil (Bild 7, FT7)

+Nachbildung des Zeichens /, falls nétig
(8s 5e5¢1s25)

-E(K8) -LS(I2) Lochstreifensender abgeschaltet,
F-S-Blattschreiber eingeschaltet

+Rst (K7) -Bu  -(k-1)
-Nachbildung des Zeichens /
-Rst

Ausnahmen:

k = 113 Statt +(k-1)+ wird +Zwr+ an Umsetzer 2 gegeben, da das
Zeichen / nicht vorgesehen ist.

k = 0s Statt (k-1) wird ltver de ITI (EF10) und DS H II (HI10)
die eingestellte Hunderterziffer auf Umsetzer 2 gegeben.,

AuBerdem; .
+Bu +L3(I7)

S B oy o T D T —— 41, - —— S ———— T} ————— — " — -

a) 10er Auswertung

Palls n&tig, wird tei Lochstreifenende das Zeichen / nachge-
tildet, un den tetreffenden Z&hler einen Schritt weiterzustel-
len, falls die letzte Gruppe auswertbar und das letzte Zeichen
vor Bu eine Ziffer und nicht / ist. Ein Ueberlauf von 99 auf 00
(also Verfdlschung des Ergetnisses) kann nicht vorkommen, denn
dann wire das Ueberlaufrelais Ui (B9) beim vorhergehenden Male
gekommen, Es konnte allerdings der Zihler von 98 auf 99 ge-
stellt werden, Das Ansprechen von iU hat ater in diesem Falle
keine Folgen.

Letztes Zeichen vor Bu war /:
Keine Nachbildung, da Weg durch j I 2 (G3) und j II 2 (G4) auf-
getrennt ist,
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Letztes Zeichen vor Bu war eine Ziffer:
+bu I 2 (H3) +3
-bu I 2 -S damit verbtundene Einzelheitens s. 3.4.1.

Falls die Ziffernfolge ikx war, wird der Zizhler weitergestellt.
In allen F&llen sind nach dem Abfall von S angezogent Y, J, R.

b) Gruppe /: k = 11

Letztes Zeichen vor Bu war /s Hier darf / nicht zugesetzt
werden,
Letztes Zeichen vor Bu war eine Ziffer: J ist nicht angezogen,
damit geschieht eine Nachbildung entsprechend a). |

c) ler Auswertung

Verhalten wie bei 10er Auswertung

3,5.,2. Ueberlauf (Da auf 0)

Ueberlauf erfolgt, wenn ein Zihler auf 99 eingestellt
wurde, damit nicht durch den néchsten Impuls auf den gleichen
Zdhler der Zdhler auf 00 eingestellt und damit das Ergebnis
verfalscht wird.

Zdhlketten (A10)  +i(B9) = +(k-1)+(GH12)
+IV:(E9)

~LS(I2) Umschaltung Lochstreifen-
sender-F-S-Blattschreiber

-E(K8) ~i -(k=1)

3,5.3, Vorgédnge nach dem ersten AnstoBen des Umsetzers 2
Angesprochen:IV (evtl. U)

Um?2 +T(D11) +H:(C9) +I:(E8) +Zwr+ an Leitung zum Um-

. ysetzer 2
(Bild 4), (F7) Jnicht bei k = 0
Um2 -7 - +K(C9) -IV(EQ) -ZWT
Um? +7 -H +II:(E9) +Zwr+
Um2 -T -K ~-I(E8) ~ZWT
Um2 +T +H: _ +IIT:(E8) +Zwr+

Um?2 =T +K -II -ZwWr



Um?2

Um2

- -

+T -H s +IVs = +ZWr+
| +Da(B2)
~T ~K -III -Zwr
~-Da

Bel k= 0 verlduft der erste Schritt anders:

Um2
Um2

Beil

+T +H: - +I: +eingestellte Zehnerziffer+

(GH12) u.an Leitung zum Um-
‘ setzer 2
=~ +K -1V -eingestellte Zehnerziffer
-], :
k=113

N(G6) kommt bei Stellung 2 des Ausgangsdrehwihlers Da und hdlt
sich selber} statt der Nullen der Z&hlketten 1...9 werden Zwi-
schenrdume ausgedruckt.

3.5,

Um?2
Um2
Um?2
Um2

Um2
Um2
Um2

Um2

4, Vorgidnge bei allgemeiner Stellung n des Ausgangsdrehwidh-
lers

+T +H3 +1: +ZwWr+
-T +K -IV -ZwWx
+T -H +IIs  +zshler n-1:Zehnerziffer+
-7 -K -I - =Z&hler n-1s3Zehnerziffer
+T +H3 +IIIs +Z&dhler n-1sEinerziffer+
-T +K -II -Z&hler n-1:Einerziffer
+L ~-H +IVs +Zwr+

+Da (auf Stellung n+1)
~T -K -III ~Zwr

-Da

3.5.5. Vorgédnge bei Stellung 11 des Ausgangsdrehwdhlers

und
ao)
b.)

c.)

- - g B e =t - -

Die Zshler sind abzuschalten, etenfalls die Relais Y, J, R,
Da ist auf Stellung O zu bringen. AuBerdem:

fiir Ueberlaufs Lochstreifensender anlassen, das Aussor-
tieren und Zzhlen hat erneut zu teginnen

fir Lochstreifenende: Eingangsdrehwihler De muB einen
Schritt weitergestellt werden

Bei Automatik nach Lochstreifenende auBerdem: Lochstrei-
fensender anlassen,
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Um2  +T(D11) +H:(C8) +I:(E8) +Zwr+(E12)
+M: (D8) Zdhlerrelais geldscht

Um2 =T +K(C9) -IV(E9) =-Zwr

Um2 +T -H +II: +Wr+(W12) Wagenriicklauf

+De (C2)falls U (Lochstreifen-
ende) gezogen hatte

-N(G6)falls De auf 11.
Schritt gestan-

den hatte
Um2 ~T ~K -I -Wr
, -De

Um2 4T +H +II1 +Z1+ Zeilenfortschaltung

+D1 bis 4 ,falls Ueberlauf war
(AB6) od. S2 eingelegt war (s.2.)

. +X (H5)
Um2 ~T +K -1I -Z1
-X
Um?2 +7 -H +IVs +Da +Z -1V -M -Z
(auf 0) -III -Da
-U(D9)
-N(G6)

Um2 = =T -K

2.) Automatik

Bei Ueberlauf werden bei Ende des Ausdruckens iiber m IIT 1
(c8), 2 I 2 (B7), 3I 2 (B7) und u II 1 (B6) D1 bis D4 (AB6)
gebracht., Flr Lochstreifenende konnen die D-Relais auch gebracht
werden, wenn Schalter S2 (B7) auf "automatisch" eingelegt wurde.
S2 bewirkt einen elfmaligen automatischen Durchlauf des Loch-
streifens.

Das bedingt aber einen unendlichen Lochstreifen, d.h. Schleifen-
fihrung des Lochstreifens. Damit der Lochstreifen nicht iliber
Stellung 11 des Eingangsdrehwidhlers De hinaus dauernd durch-
lduft, wird mit s2 I (F7), n III 1(F6) und u III 1 (F6) das Re-
lais Au (F6) gebracht. Relais Au hdlt sich selber, offnet den
Weg nach D1 bis D4, so daB der Lochstreifensender nicht wieder
eingeschaltet wird, und f&llt mit u wieder ab.

3.) Abschalten der Relais Y, J, R am Ende des Ausdruckens und
beim Starten

— ————— T —— ——— T G —— — T — —— —— — ——_— - a— T —— —— - — — S — - ——— —— - — -



a) Ueberlauf

Beim vorletzten Kommen von T(D11) wird tiber m ITT 1 (c8),
2 I2 (B7),3I2 (B7) und u II 1 (B6) Relais X (C6) gebracht.Da-
mit werden bei 10er Auswertung Y(F9), J(G9) und R(B5) abgeschal-
‘tet, Bei.beiden Auswertungsarten wird A(D6) gebracht. Das soll
bezwecken, daB das Auswerten durch Zdhlen des wiederanlaufenden
Lochstreifens erst mit dem ndchsten Zeichen / beginnt.

b) Lochstreifenende

Wie bei a) wird am Ende des Ausdruckens X (i15) gebracht, um
Y, J und R abtzuschalten.

¢) Taste T2 (Starten)

Da es ungewiss ist, ob,wie erforderlich, das Zeichen / das
erste des Lochstreifens ist und nicht eine Ziffer, scll auf alle
FPdlle beim Starten Relais A von X éingeschalfet werden, damit
die Z&hlung erst mit dem Zeichen / teginnt. Hier,wie auch beim
Ueterlauf, sind dabei dreistellige Zahlen vorausgesetzt.

Vom letzten Lochstreifenende her war A bei der 10er Auswertung
angezogen, daher braucht es jetzt nicht gebracht zu werden: Auf-
trennen des Weges zu X durch S 1 I 1 (B4). Bei der ler Auswer-
tung wird es dann aber iber S 1 I 1 und X(C6) gebracht.

3.6, Zdhlketten (Bild 6)

Die Relais X(C2) und Y(G2,3) bilden einen Impulsteiler
Unterschieds Relais X ist Impulsteilerrelais (Kontakte x)

Relais X(0), (rémisch Zehn), ist ZiZhlkettenrelais
Kontakte o)

angesprochen: X (0)

--%14(36) %X /1 41:(A1)

-1 +Y 3/4 -x(0)
+i+ +Y 1/2 +I1s |
+X 3/4 -X (Gegenerregung)
~Y 3/4
- < 1/2 . <1

angesprochens II
ete,
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Ankopplung an ndchste Zehnerpotenz:

0EI (I2) und 9 EI (I3) geben den Impuls an die Zehnerzihl-
kette etwa genauso lange wie i,

Ueberlauf bei 99: Ueber 9 E I (I3) und 9 2 I (K3) wird Masse
an das ii~Relais (Bild 5, B9) gegeben. Da bei 89 auch kurzzei-
tig IX E und IX Z kommen, wurde das {i-Relais mit einer lé&nge-
ren Anzugszeit gewdhlt.



3Ziffern
Ziffern— 2wischen 2 .~ 2.B. Speicher 6 erhdt
r‘ Zdhler '\ einen Impuls  _ 10L| 10 2stellige dekadische 20 ES-Zéhlketten
{__Ij Speicher mit je 10 ES-Relais
J T z. B
0 10er Speicher 9
°d Aiiswiartii erhilt einen Impuls v \
Einstellung der I—dﬁ‘_ ng (
100er Gruppe 5y o2
(von Hond) g l
g9t 289 Ausgabe der
/‘ ter Speicherstinde
1Ziffer 0L s Auswertung |
282 or Uberiauf J [, Lmsetzer
Umsetzer oL Ziffern- ; J/ eines > imalzahlen -
F 3-ztichu~ 2a72097 oraner (255 = 5 Speichers | - FS-zeichen
—Dezimalzahlen terl
3.Zjffer 10 s I
zB.9 -~ Abfragen
der Speicher |
fgg;s‘:::ihns Eostetiong der Y A Y
N S: Einstellung von 0er Gruppe l
10er oder ler (von Hand)
Auswertung |
(von Hand) Blattschreiber
Lochstreifen— Unterbrechung der Abfrage— |
Sender Lochstreifenabtastung < Schaltung I
1 :
Relaisschaltung >]|

Auswertgerat fur Hdufigkeitsverteilungen

Bild 1




Lochstreifen mit messergebnissen (prueflochstreifen)

/200/230/239/24%/245/253/256/259/267/280/210/231/240/243/245/253/256/

/260/268/285/210/232/241/243/254/256/261/269/220/233/241/244/246/254/

/256/262/270/299/221/234/242/244,/246/255/256/263/272/222/235/242/244/
/256/255/25T7/264/223/237/242/244/247/255/251/265/274/224/238/243/244/
/252 /255/257/266/276/278/258/255/

auswertungsergektnis des lochstreifens
(10er auswertung)

hun-
der-
ter-
grup- d ekade
pe
0 1 2 3 4 5 6 8 9
2 01 02 05 10 20 20 10 05 02 01

(1er auswertung)

2., hundertergruppe

4, dekade

einer

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
24 01 02 03 04 05 02 02 01 00 00

Bild 2
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